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Zakonczenie stosunku pracy — urlop,
ekwiwalent, putapki i inne
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Porozumienie w sprawie rozwigzania umowy o prace jest
to zgodne osSwiadczenie woli pracownika i pracodawcy,
ktorego przedmiot stanowi rozwigzanie istniejgcej

uMowy O prace.
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Na mocy porozumienia stron mozna rozwigzac kazda

umowe o prace, w tym nawet umowe z pracownikiem

podlegajgcym ochronie przed zwolnieniem z pracy.




przez pracodawce przez pracownika

Jest jednostronng czynnosScig prawng zmierzajgcg do
rozwigzania umowy o prace jednak nie ze skutkiem

natychmiastowym, lecz po uptywie okresu wypowiedzenia.
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Rozwigzaniem umowy o prace z uptywem czasu, na jaki zostata zawarta

mozna zakonczyc:
v’ umowe o prace na okres prébny,

v’ umowe o prace na czas okreslony.
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Rozwigzujgc umowe o prace bez wypowiedzenia umowa ulegnie
rozwigzaniu z chwilg wreczenia przez jedng strone stosunku pracy
osSwiadczenia o rozwigzaniu umowy o prace bez wypowiedzenia drugiej

stronie stosunku pracy.
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Ciezkie naruszenie
podstawowych
obowigzkow
pracowniczych

Popetnienie
przestepstwa,
ktore uniemozliwia
dalsze zatrudnianie

www.ksiegowanaswoim.pl

Utrata niezbednych
uprawnien ze
sSwojej winy
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Art. 53 Kodeksu pracy

$ 1. Pracodawca moze rozwigzac umowe o prace bez wypowiedzenia:

1) jezeli niezdolnosc¢ pracownika do pracy wskutek choroby trwa:

a) dtuzej niz 3 miesiqce - gdy pracownik byt zatrudniony u danego pracodawcy
krocej niz 6 miesiecy,

b) dtuzej niz tgczny okres pobierania z tego tytutu wynagrodzenia i zasitku
oraz pobierania swiadczenia rehabilitacyjnego przez pierwsze 3 miesigce -
gdy pracownik byt zatrudniony u danego pracodawcy co najmniej 6
miesiecy lub jezeli niezdolnosc¢ do pracy zostata spowodowana wypadkiem
przy pracy albo chorobqg zawodowgq;

2) w razie usprawiedliwionej nieobecnosci pracownika w pracy z innych

przyczyn niz wymienione w pkt 1, trwajqcej dtuzej niz 1 miesigc.
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Art. 55 Kodeksu pracy

$§ 1. Pracownik moze rozwigzac umowe o prace bez wypowiedzenia, jezeli zostanie
wydane orzeczenie lekarskie stwierdzajgce szkodliwy wptyw wykonywanej pracy na
zdrowie pracownika, a pracodawca nie przeniesie go w terminie wskazanym w
orzeczeniu lekarskim do innej pracy, odpowiedniej ze wzgledu na stan jego zdrowia i
kwalifikacje zawodowe.

§ 11. Pracownik moze rozwigza¢ umowe o prace w trybie okreslonym w § 1 takze
wtedy, gdy pracodawca dopuscit sie ciezkiego naruszenia podstawowych
obowiqzkow wobec pracownika; w takim przypadku pracownikowi przystuguje
odszkodowanie w wysokosci wynagrodzenia za okres wypowiedzenia. W przypadku
rozwigzania umowy o prace zawartej na czas okreslony odszkodowanie przystuguje
w wysokosci wynagrodzenia za czas, do ktorego umowa miata trwac, nie wiecej
jednak niz za okres wypowiedzenia.
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Art. 1671. Kodeksu pracy

W okresie wypowiedzenia umowy o prace pracownik jest obowigzany
wykorzystac przystugujgcy mu urlop, jezeli w tym okresie pracodawca

udzieli mu urlopu. W takim przypadku wymiar udzielonego urlopu, z

wyfgczeniem urlopu zalegtego, nie moze przekraczac wymiaru

wynikajgcego z przepisow art. 1551,

www .ksiegowanaswoim.pl
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Art. 362Kodeksu pracy

W zwiqgzku z wypowiedzeniem umowy o prace pracodawca moze
zwolnic¢ pracownika z obowiqzku swiadczenia pracy do uptywu okresu
wypowiedzenia. W okresie tego zwolnienia pracownik zachowuje

prawo do wynagrodzenia.

www .ksiegowanaswoim.pl



www.ksiegowanaswoim.pl

Art. 37 Kodeksu pracy

§ 1. W okresie co najmniej dwutygodniowego wypowiedzenia umowy o prace
dokonanego przez pracodawce pracownikowi przystuguje zwolnienie na
poszukiwanie pracy, zzachowaniem prawa do wynagrodzenia.

$ 2. Wymiar zwolnienia wynosi:

1) 2 dni robocze - w okresie dwutygodniowego i jednomiesiecznego
wypowiedzenia;

2) 3 dni robocze - w okresie trzymiesiecznego wypowiedzenia, takze w

przypadku jego skrocenia na podstawie art. 361 § 1.
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Ekwiwalent za niewykorzystany urlop wypoczynkowy to

rekompensata pieniezna, ktérg otrzymuje pracownik

zatrudniony na umowe o prace, jesli nie wykorzystat urlopu

wypoczynkowego, poniewaz stosunek pracy zostat rozwigzany.
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Wspotczynnik ustala sie, odejmujac od liczby dni w danym roku
kalendarzowym 13czng liczbe przypadajacych w tym roku niedziel,
Swiagt oraz dni wolnych od pracy wynikajacych z rozktadu czasu pracy w
przecietnie pieciodniowym tygodniu pracy, a otrzymany wynik dzieli

sie przez 12.
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Wspotczynnik ustala sie, odejmujac od liczby dni w danym roku kalendarzowym
taczng liczbe przypadajacych w tym roku niedziel, swiat oraz dni wolnych od pracy
wynikajgcych z rozktadu czasu pracy w przecietnie pieciodniowym tygodniu pracy, a
otrzymany wynik dzieli sie przez 12.

Jezeli pracownik jest zatrudniony w niepetnym wymiarze czasu pracy, wartosc
wspotczynnika obniza sie proporcjonalnie do wymiaru czasu pracy tego pracownika.

Wspotczynnik urlopowy w 2024 wynosi:
e dla zatrudnionych w petnym wymiarze czasu pracy - 20,92
* dla zatrudnionych na % etatu— 5,23
e dla zatrudnionych na % etatu — 10,46
 dla zatrudnionych na % etatu — 15,69
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W celu obliczenia kwoty ekwiwalentu urlopowego trzeba okresli¢ podstawe jego
wymiaru, w ktdrego sktad wchodza:

1. wynagrodzenie pracownika okreslone w stawce miesiecznej

2. zmienne sktadniki wynagrodzenia.

Obliczenie ekwiwalentu za niewykorzystany urlop obejmuje nastepujace kroki:

1. Podstawe wymiaru ekwiwalentu nalezy podzieli¢ przez wspotczynnik ekwiwalentu
2024.

2. Ekwiwalent za jeden dzien urlopu nalezy podzieli¢ przez liczbe godzin pracy na dobe.

3. W ten sposob otrzymamy ekwiwalent za jedng godzine. Nalezy pomnozycC go przez
liczbe godzin niewykorzystanego urlopu wypoczynkowego.
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Wynagrodzenie zasadnicze 4.500 zt brutto

Ostatnie 3 m-ce pracy: premia 150 zt/m-c

Wyliczenie podstawy ekwiwalentu

4500 zt brutto + 150 zt = 4650 zt

Ekwiwalent za 1 dzien urlopu

4650 zt : 20,92 (wspodtczynnik ekwiwalentu 2024) = 222,28 zt

Ekwiwalent za 1 godzine urlopu

222,28 zt : 8 godz. = 27,79 zt

Nalezny ekwiwalent

27,79 zt x 24 godz. = 666,96 zt
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Putapki przy rozwigzywaniu umow
i skutki zle wypowiedzianej umowy




v’ Fikcyjna przyczyna wypowiedzenia

v’ Likwidacja stanowiska pracy

v Ustne o$wiadczenie o wypowiedzeniu

v’ Brak podania przyczyny w wypowiedzeniu umowy o prace na
czas okreslony i nieokreslony

v’ Brak pouczenia o mozliwos$ci odwotania sie do sadu pracy

v Zwolnienie osoby w wieku przedemerytalnym

v Zwolnienie pracownika na urlopie lub chorobowym

v Nieuzasadnione skrdocenie okresu wypowiedzenia

www.ksiegowanaswoim.pl
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v Konieczno$¢ przywrdcenia pracownika do pracy

v' Odszkodowanie
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